

# 四川产业投资增幅趋缓

转型升级成为未来提速关键

■ 杨成万

近日，四川省发改委发布的全省投资形势简要分析表明，虽然2014年1-10月，基础设施投资同比增长20%；民生及社会事业投资同比增长18.5%，但产业发展投资同比仅增长0.8%，特别是其中的工业投资同比增长幅度仅有0.2%。那么，产业发展投资增幅如此低下的原因是什公？未来发展趋势会怎样？将如何应对？金融投资报记者就此采访了有关人士。

## 原因

### 产业投资青黄不接

据金融投资报报道，传统产业如钢铁、水泥、建材等已过剩，而新兴产业在资金、人才、技术等方面进入门槛很高，一般企业达不到要求。对于产业发展投资低增长的原因，四川省社科院副院长盛毅分析说，自大规模的灾后重建告一段落后，产业投资增速就开始逐渐回落，这其实也是很正常的事情。“传统产业如钢铁、水泥、建材等已经过剩，没有投资的空间了，而新兴产业在资金、人才、技术等方面进入门槛很高，一般企业达不到这样的要求。”盛毅说，从某种意义上讲，目前的产业投资出现了青黄不接的现象。

盛毅同时表示，目前宏观经济的不景气，也会使企业投资意愿降低。从四川经济的先行指标和关联指标来看，10月制造业采购经理指数(PMI)为49.5%，比上月回落0.2个百分点，连续两个月运行于荣枯线下方；铁路货物发送量下降15.1%，降幅比上月扩大12.3个百分点；工业用电量增长1.5%，比上月回落1.6个百分点。

“在一般情况下，政府不会直接进行产业投资，而是为产业投资提供条件，如进行基础设施建设，而按照有关规定，这些投入是不作为产业投资的统计范畴的。”四川省统计学会有关专家说。

尽管今年1-10月四川汽车制造业增加值增长了14.8%，但与1-8月比较，还是下降了2.6个百分点。对此，四川省汽车产业协会会长岳有仁说，今年以来，传统汽车，包括客车、货车的产量都是下降的。至于新能源汽车产业同资仍然是“雷声大，雨点小”。在今后相当长时期里，还难以支撑起四川汽车产业，目前生产新能源汽车的主要是一汽大众成都公司，去年，四川新能源汽车产量92万辆，其中，一汽大众成都公司就占了60万辆。另外，虽然四川工业汽车集团公司也在生产新能源汽车，但产量不大。

岳有仁认为，发展新能源汽车需要在以下方面着手：其一，技术有待提高。其二，成本需要降低。目前即使政府对新能源汽车给予了补贴，但消费者还是无法接受。其三，配套设施需要完善，以解除消费者的后顾之忧。

## 趋势

### 中速增长成新常态

中速增长将成为新常态，要走内涵式扩大再生产，需提高经济运行的质量和效益，而不再片面追求外延式扩大再生产。

不过，岳有仁估计四川的汽车产业高增长现象至少还能维持2-3年时间，因为四川汽车产业在加速聚集。目前神龙汽车成都公司乘用车项目通过核准，规划总投资123亿元，规划总产能32万辆，其中一期工程总投资79.05亿元，2016年底建成投产。建成后将形成年产24万辆乘用车的生产能力，产品包括东风标致、东风雪铁龙、东风汽车



●一汽大众成都厂区生产线（资料图片）

3个品牌的轿车、SUV等车型。

未来吉利将把更多的新技术、新车型导入沃尔沃成都基地，并进一步扩充吉利在成都的产能。李书福还透露，接下来将有一款新的SUV产品在成都吉利投产，吉利和沃尔沃未来还计划吸引零部件厂商进一步进入四川，打造高端的汽车产业链。

成都经开区有关负责人说，神龙公司第四工厂的落户只是成都汽车产业高速发展的一个缩影，在今年8月举行的四川汽车产业投资洽谈会上，一汽-大众正式对外宣布继续扩能成都，启动一汽-大众(成都)基地整车(四期)扩能项目，将设计产能提升至60万辆，扩能后的生产线将用于生产新捷达和新速腾两款车型，未来一汽-大众将在这里进一步完善和丰富产品线，致力于为消费者提供高品质的产品和优质的服务。据测算，投产后带动相关就业人数可再增加1万人。

沃尔沃新基地、成都大运新基地建成投用，沃尔沃S60L、奥普力等新车型带来了新市场，下一步将促进整车制造放量增效、零部件制造扩产增效、汽车服务业稳步增效，确保2014年实现整车(机)产量80万台以上，主营业务收入突破1000亿元。

“今后也不要指望产业投资有大幅度的增长，中速增长将成‘新常态’。”盛毅说，因为产业需要转型升级，需要走内涵式扩大再生产，需要提高经济运行的质量和效益，而不再片面追求外延式扩大再生产。

## 对策

### 转型升级是大方向

今后的产业投资应围绕五大高端成长性产业和五大先导型服务业进行，同时抓住天府新区升级为国家级带来

的投资机会。

“今后四川的产业投资应该紧紧围绕五大高端成长性产业和五大先导型服务业进行。”盛毅说，目前已经建立了由分管副省长挂帅的十大产业发展推进小组，这表明省政府很重视，支持力度很大。

五大高端成长性产业是指页岩气、节能环保装备、信息安全、航空与燃机、新能源汽车业等。五大先导型服务业是指电子商务、信息安全、现代物流、现代金融、科技服务业等。

盛毅建议继续推进四川56个重大产业项目投资，目前也将责任落实到人。一些项目已经有所进展，如成都航空发动机含铼超高温合金叶片等95个项目顺利开工建设，项目开工率70%；四川思达汽车整体搬迁技术改造等44个项目已竣工投产或部分开始试生产。“进一步落实、完善鼓励和引导民间投资健康发展的政策措施，积极创造公平竞争、公开透明的市场环境。”盛毅认为，四川并不缺乏民间资金，关键是政策要落实。特别是在金融、电信等垄断行业方面向民间资本推出一批示范项目。

加大对省级财政创新驱动发展资金对战略性新兴产业投资的支持力度也是对策之一。2014年四川省级财政创新驱动发展资金项目共62个，截至三季度，已累计完成投资52.10亿元，完成率36.42%；银行贷款到位22.03亿元；下达省级专项资金8.8717亿元，资金到位2.9286亿元，到位率33.0%。“应该抓住天府新区升级为国家级新区后给产业投资带来的机会。”天府新区成都管委会有关人士透露，目前已确定在天府新区成都片区投资单个项目投资额上10亿元的就有，总投资20亿元的广西晨华集团大宗钢铁电子交易中心及西区总部项目；总投资15亿元的深圳宝德投资控股有限公司西南游戏谷项目；总投资12亿元的广东欧珀移动通信有限公司第二运营基地项目等。

## 资本“黑马”瞄上豪车租赁市场

四川首个“众筹”豪车租赁项目亮相，数十辆劳斯莱斯幻影、宾利等豪车亮相

系的有益补充，目前国内参与众筹的投资人在百万人左右。

现在民营企业面临的最大难题是融资难，企业发展面临资金短缺的挑战，在这样的背景下，人人都可以成为草根天使投资人的众筹创业模式近年来井喷式增长，发展速度非常快。但目前我国互联网金融尚处于发展初级阶段，其操作规范、操作程序及相关监管法律法规等还不够完善，也不够成熟，这就要求众筹项目的筹资者和投资参与者要具有较强的理财观念和风险意识。众筹的发展亟须不断完善自身机制，逐步降低参与者风险，增强对参与者的保护。

### 豪车上投资超亿元

近年来，随着成都经济快速发展，市民消费水平提高，豪车消费和租赁市场正在快速增长。“我们将为各界提供的专业的‘国宾级礼卫管家服务’，最大限度盘活成都市私家豪车的现有存量资产。”蓝骑士总经理杨翔宇指出，“蓝骑士

目前在豪车上的投资超过亿元，作为集豪车租赁、接送、公关活动、特种护卫及其他衍生业务为一体的公司，是目前中国豪车市场新业务形态的探索者，首发优势明显。我们占据的不仅仅是这个行业最早的时间机，更是凭借强大的资本实力占据了这个市场金字塔的最顶尖部分。我们看好豪车租赁市场的前景，也坚信这是一个巨大的掘金机会。”

杨翔宇介绍，蓝骑士立足成都后，下一步战略布局将“剑指”云、贵、川三省和重庆市。未来一年左右时间内，蓝骑士将在西南三省省会城市和重庆市，平均每个城市投资2亿元—3亿元，将豪车租赁等业务覆盖中国西南区域，然后再进一步“东进”、“南下”和“北上”，最终进军全国市场。

#### 名词解释

众筹，即大众筹资或群众筹资。由发起人、跟投人、平台构成。具有低门槛、多样性、依靠大众力量、注重创意的特征，是指一种向群众募资，以支持发起的个人或组织的行为。

## 四川高速BOT管理新法下月施行 完全市场化招投标

改革，促进四川交通建设跨越发展，构建现代综合交通运输体系具有十分重要的意义。

2013年8月，省交通运输厅开始启动对原《试行办法》的修订工作。在历时一年的修订过程中，省交通运输厅充分征求省内主要高速公路项目BOT投资人及项目公司、市州交通运输主管部门的意见和建议，并会同省发展改革委、省法制办和省审计厅等省级部门多次召开修改论证会议，经省政府审定后正式出台。

### 新《办法》亮点解读：四个新变化 实行公开招标

记者获悉，新《办法》按照交通运输部的相关规定，结合四川省实际，对原《试行办法》中的特许经营期限、招标条件、准入门槛、评标办法、各方职责、建设管理、运营管理、违约处理等具体内容进行了修订。新《办法》相较于原《试行办法》，突出了四个方面的新变化。

合理设置投资准入门槛。原《试行办法》规定的投资人

资格设置不够合理，且与交通运输部2007年发布的《经营性公路建设项目投资人招标投标管理规定》相关条款不一致。新《办法》在严格执行交通运输部有关规定前提下，按照投资准入门槛与项目规模相适应的原则，对独立投资人和联合体投资人的注册资本、财务状况、净资产等投资能力设定了基本标准。为防范项目管理风险，明确规定了联合体成员数量和控股方要求。

**优化招标评标办法。**新《办法》不是采用传统的谈判招商模式，而是采用完全的市场化模式，实行公开的招投标方式，采用最短特许经营期限法评标办法，将项目准备期和建设期全部纳入到项目特许经营期限统筹管理，充分发挥了市场在资源配置中的决定性作用。同时，新《办法》明确了在运营期间，车辆通行费与运营服务质量挂钩的机制。在特许经营期内，对项目建设管理的有关要求、运营管理的权益与义务、移交工作的标准与程序等事项，严格按照招投标形成的合同执行。新《办法》的这些规定都充分体现了市场化

## 新三板四川企业专场挂牌仪式在京举行

■ 农金

11月17日，四川省在全国中小企业股份转让系统公司为最嘉电气、长仪股份、壹玖壹玖、飞鱼星、盛帮密封、安美勤等6家企业举行了新三板四川企业专场挂牌仪式，这是新三板正式扩容至全国以来，该省首次举办的全省范围专场挂牌仪式。

上午9点30分，出席仪式的领导和企业代表共同敲响了开市宝钟，红色的财富之门伴随着钟声徐徐打开，标志着6家川企正式加入新三板大家庭。全国股转系统公司总经理谢庚、四川省政府副秘书长吴显奎、四川省金融办主任王川红、四川证监局、成都、乐山两市金融办等有关部门负责同志和6家企业代表约40人共同见证了这一历史时刻。

吴显奎在挂牌仪式致辞中指出，新三板是资本市场改革创新的“圣地”，是中小微企业成长的“摇篮”。为加快多层次资本市场建设，服务四川中小微企业发展，四川省各级政府整合资源，大力扶持，相关部门积极配合，紧密协作，金融服务机构主动参与，群策群力，共同推动四川省重点发展领域及优势企业的培育培训工作。经过各方不懈努力，四川省企业新三板挂牌工作初见成效，全省已挂牌企业26家，在审企业17家，并建立起有160余家后备企业的新三板挂牌重点企业培育库。他表示，下一步，政府部门将继续做好统筹协调、宣传引导和政策扶持工作；金融服务机构加大投入，深度挖掘，勤勉尽责，积极服务四川资本市场发展；已挂牌企业再接再厉，带动更多企业上市挂牌，打造资本市场的“川军”品牌。

挂牌企业代表纷纷表示，要珍惜在新三板挂牌的宝贵机会，加强规范，夯实基础，借助资本市场把公司不断做大做强。

据了解，此次挂牌仪式得到了四川省政府领导和相关部门的高度重视和大力支持。仪式简朴而隆重，既充分展示了四川挂牌企业的良好形象，也必将激发该省更多中小微企业深入认识资本市场，主动利用好资本市场，从而在全省中小微企业中形成示范带动效应。

## 截至10月底 四川国有股总市值 1229亿元

■ 李媛莉

11月24日，四川省政府关于国有资产经营管理情况的报告，提交省人大常委会审议。报告显示，截至2013年底，全省国有及国有控股企业有5821户，资产总额65877亿元、所有者权益25479亿元，均居全国第6位。2013年四川省国有资产增加值10570亿元，占全省GDP的40.3%。《财富》2014年“中国500强企业榜”中，四川省有10家上市公司上榜，其中国有企业8家。

截至今年10月底，全省20户地方国有控股上市公司总市值2615亿元，国有股总市值1229亿元。报告同时介绍四川省深化国资国企改革的情况。华西集团等6家省属企业规范董事会建设试点取得初步成效；省国资经营公司、有色科技集团等省属企业建立外部董事制度；首批24户省属企业39名中高级管理人员市场选聘工作，基本完成。

## 天府新区成都片区 “吸金”明显 总投资750亿元

■ 张明海

11月25日，成都市投促局负责人在接受网友访谈时介绍，1至10月成都全市新签约引进重大项目395个，完成了全年目标的89%，总投资为2237亿元。其中世界五百强投资项目38个，总投资396.84亿元人民币；总投资5亿元以上特别重大项目130个，总投资1859亿元。

今年以来备受关注的天府新区成都片区开始成为成都投资热点。截至目前，在该地区已经落户的重大产业项目有13个，总投资750亿元左右，其中已经开工的重大项目11个，总投资达到了430亿元的投资规模。同时，天府新区成都片区利用省内外资和外资数额也有大幅增加，分别是74亿元和1亿美元。

和法治的基本原则精神，有利于依法、有序地推动BOT项目的顺利实施。

**清晰界定各方职责。**新《办法》明确市州政府为BOT项目实施主体，规定了项目投资人的出资责任和对项目公司的连带责任、项目公司的项目法人责任、交通运输厅的行业管理责任、省发展改革委等省级有关部门的监管与协调服务责任、审计部门的审计监督责任，充分体现权责一致、依法行政的原则，既有利于保障BOT项目投资人及项目公司的合法权益，也有利于政府实施有效监管。

**进一步强化违约处理。**新《办法》完善了对项目投资人及项目公司在建设期间和运营期间违约行为的处理措施，如扣减项目收费期、解除或终止项目投资协议及特许权协议等处理办法。同时，为应对项目建设或运营过程中可能出现的极端风险，明确项目临时接管的主体及后续程序要求，以确保项目稳定、规范运行。

■ 王蔷

众筹

众筹，这种新的融资创业模式开始在四川实体经济中出现。近日，数十辆劳斯莱斯幻影、宾利、保时捷、法拉利、兰博基尼等世界顶级豪车，一字排开在九眼桥，四川首个以“众筹”方式打造的豪车租赁项目——蓝骑士“车宝宝”项目正式进入成都市场。该项目由棱瑞网络科技、聚网投资、蓝骑士商务服务有限公司3家共同打造。

### 80后富商成项目发起人

据天府早报报道，80后的四川富商蒋平是这个众筹项目的发起人。作为棱瑞网络科技的董事长，蒋平表示，互联网金融作为一种新兴的金融业态，已成为中国现有金融体

■ 戴璐岭

近日，四川省人民政府办公厅正式出台《四川省高速公路BOT项目管理办法》(以下简称“新《办法》”)，该办法将于2014年12月10日起施行。原《四川省高速公路建设项目建设BOT方式管理办法(试行)》(以下简称“原《试行办法》”)同时废止。

据四川新闻网消息，记者从四川省交通厅获悉，目前，随着投融资体制改革不断深入和经济形势的发展变化，《试行办法》逐渐暴露出与现行规章制度不相适应、责任划分不明确和监管体系不健全等弊病。结合当前四川省高速公路建设投资实际修订的新《办法》，将打破原《试行办法》的局限性，进一步规范四川省BOT项目投资人招投标及项目建设、经营、移交等活动，极大激活市场活力，增强社会资本进入高速公路建设的积极性，对于健全四川省高速公路BOT项目运作与管理体系，加快高速公路投融资体制